# 我国探索建立"新八级工"制度

近日,人力资源和社会保障部透露,我国正在为技能人才探索建立"新八级"职业技能等级制度,即由低到高,在学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师的基础上,再增设首席技师。此次构建"新八级工",是为进一步改善技能人才职业前景、激励更多劳动者依靠技能成长成才。

提到工人,很多老一辈人通常会想到一个曾经令很多人欣羡的称谓——"八级工"。上世纪50年代,我国"八级工"在许多人心中曾是"神一般"的存在,不仅收入可观,而且受到社会普遍尊重。

实际上,以前人们津津乐道的八级工制度,是一种工资等级制度。人社部相关负责人介绍,当时,工人的技能等级同薪酬水平挂钩,按照生产劳动的复杂程度和技术的熟练程度,八级工制度将工人的工资分成八个等级。其中最高等级的八级工,工资待遇较高,也有着受人尊敬的社会地位。

为进一步提高技术工人技能水平,我国随后在高级技工中先后设置了技师、高级技师技术职务。1990年,原劳动部实施《工人考核条例》,标志着我国基本形成了工人考核制

度,确立了初级、中级、高级、技师和高级技师5个等级的技术工人考核体系,为实现职业技能鉴定社会化管理和推行国家职业资格证书制度奠定了坚实基础。

而随着时代进一步发展,上述"五级工"的体系设置不足也慢慢凸显。

"在实际工作中,有的人40岁就是高级技师了,等他50岁的时候,职业没有进一步提升的空间。"人力资源和社会保障部副部长汤涛在日前国新办举行的新闻发布会上表示。

按照现有"五级工"制度,等级序

列最高等次为"高级技师",而当前我国已进入新科技革命赋能经济产业的高质量发展阶段,现行的技能等级制度在纵向的高度上已大大落后于高新技术企业在技术升级背景下开展的新型技能人才评价工作实践。

业内专家表示,现行技术等级与 工资不对应,与全国大部分企业实际 运营情况有关。一般来说,技术等级 晋升比较快,而工资等级晋升跟不上 技术等级晋升的速度,导致技术等级 与使用、待遇不一致,这也将影响工 人学习技术的积极性和生产劳动的 热情。

"首席技师是来自基层的一个创新,我们目前正在总结经验。如果可能的话,会构建一个更为畅通的技能人才职业发展通道。"人力资源和社会保障职业能力建设司司长刘康说。

据刘康介绍,近年来我国技术工人的职业发展评价一直是五级。2021年,企业新型学徒制在全国推广,这就产生了初级工之前的学徒工。此后人社部又推出了特级技师试点,效果非常好。

"建立'新八级工'制度有助于打破技能工人成长的'天花板''隐形门'。"刘康表示,"一方面是拓展纵向发展通道,有的人30岁、40岁已经是高级技师,他的职业还需要进一步提升、往更高层级发展;另一方面是扩大横向发展空间,接下来将为技能人才在待遇水平、激励保障上推出一些新举措。"

"新八级工"职业技能等级制度,是人社部拓展技能人才职业发展通道做出的有力尝试。业内相关人士表示,此举意味着技能人才评价制度的不断完善,有利于进一步提高技能人才的社会地位和待遇水平。

(本报综合)



### 全国已发放职业培训券超1900万张

新华社北京电(记者 姜琳)职业培训券是人社部门给劳动者的一张"技能充值卡"。记者近日从人力资源和社会保障部获悉,截至2021年末,全国共发放职业培训券1926.72万张,用券500.72万张。

据了解,职业培训券主要依托电

子社保卡发放,是具有认证、结算、管理等功能并精准对接培训资源与培训需求的电子凭证。主要是为了解决过去参训劳动者需要资金垫付、培训质量参差不齐,以及部分地区实名制落实不到位等问题,进一步帮助、鼓励劳动者提升职业技能。

算、管 2020年,人社部开始启动职业培与培训 训券试点,确定11个省份38个地市作解决过 为试点地区。2021年,人社部将职业培训质 培训券推广纳人职业技能提升行动,并在全国全面推广职业培训券工作。

## 职场上要学会向上管理

■ 皓月当空

职场上,直属上司对我们工作的 影响是巨大的,对我们的职业发展影 响是深远的。彼此良好的关系,能互 帮互助互相成就。职场上有很多人, 工作努力认真,成果显著,年年升职加 薪却轮不到他,吃了不会向上管理的 亏。其实,能把知会、请示和汇报做 好,就是最好的向上管理。

#### 知会

知会就是告知一下,领导交代的事情,简单的、容易的、很快有结果或进度的小事情,做完了马上反馈,让领导知道这件事的进度,或者知道这件事完成了,不用一直记挂着。

#### 请示

请示就是向领导确认一下:我现在遇到这样的问题,或有这样一种情况,或我有这样的想法,能不能做?可不可以做?可不可以按照我想的那样做?职场经常有老好人的角色,谁找他帮忙都满口答应,大家都说他是好人,但是部门领导却不会给太高的绩效,因为什么都答应势必导致精力分散、影响个人主要工作的进度和质量。请示是知会的升级版,上升到一

种询问领导意见、征求领导意见、让领导做简单决策的一个动作。请示了领导以后,按照领导的意见执行,有问题了领导心中有数知道这件事,如果没问题,做完了知会一声就行了。

#### 汇报

汇报有三。事前汇报:如全年校招方案,把一项较为重大的事项在动手实施之前,就和领导达成共识,要不要做,能不能做;事中汇报:如果在实施过程中发现有重大事项会影响最终结果的达成,那就应该及时收集资料并反馈;事后汇报:这件事结束,做总体的汇报归纳总结,如全年校招结果汇报等。

汇报是更高层面的向上管理,一般是重大事项、关键任务的专题、专项报告,通过PPT、工作报告等形式,一般需要领导做决策,做评估,做判断,做定论。如果说知会是把最简单的事情做完了告知一下,一句话一分钟就完事,那汇报就是把最困难/最关键的事要不要做、能不能做、做的过程怎么样、做的结果如何进行全方位、多角度、多层次的阐述。



总之,身在职场,懂得向上管理真的很重要,把事情做了就赶紧知会一声,一句话就能让你的领导放下对这件事的记挂;如果拿捏不准主意或不知道该不该、能不能做的,就向领导请示问一问,可不可以、行不行;如果你在处理关键工作,就要做好事前汇报,事中就算没有重大问题也应该阶段性汇报进度,事后做好总结汇报。如果能践行这些,相信你的职场之路会更顺畅。



问:退休时可以一次性领取企业年金吗?

答:企业年金允许参保人员在退休时选择一次性领取。职工在达到国家规定的退休年龄时,可以从本人企业年金个人账户中按月、分次或者一次性领取企业年金,也可以将本人企业年金个人账户资金全部或者部分购买商业养老保险产品,依据保险合同领取待遇并享受相应的继承权。

问:在前公司缴纳了企业年金, 退休后能领取曾经缴纳的年金吗?

答:职工变动工作单位时,新就业单位已经建立企业年金或者职业年金的,原企业年金个人账户权益应当随同转入新就业单位企业年金或者职业年金。

职工新就业单位没有建立企业 年金或者职业年金的,或者职工升 学、参军、失业期间,原企业年金个 人账户可以暂时由原管理机构继续 管理,也可以由法人受托机构发起 的集合计划设置的保留账户暂时管 理;原受托人是企业年金理事会的, 由企业与职工协商选择法人受托机 构管理。

在符合企业年金待遇领取条件时,参保人员个人账户中的单位缴费、个人缴费及其投资收益可按规定的方式领取。

(来源:人力资源社会保障部政 务微信公众号)